原价69元至99元不等的泡泡玛特LABUBU等系列盲盒,直播间只要20元——

人气玩偶遭遇"盲盒刺客"

北京朝阳:打击制假售假犯罪守护潮玩IP知识产权

新闻

□本报记者 孙风娟 通讯员 加通通 杨睿卿

尖牙利齿,邪魅狂狷。在潮玩界,一只 被网友形容为"丑萌中带点魔性"的毛绒 玩具——LABUBU,因其表面叛逆、内心 单纯的小精灵形象,正撩动着全球消费者 的心,吸引无数人争相购买。

LABUBU是泡泡玛特旗下产品之一。 在看到 LABUBU 等人气玩偶的巨大商业 价值后,一些不法分子却生出歪心思,决 定铤而走险,在直播间售卖假的LABUBU 等泡泡玛特玩偶,以此攫取非法利益。

前不久,北京市朝阳区检察院办理了 一起在直播间销售假冒泡泡玛特玩偶的 销售侵权复制品、侵犯著作权案。从公安 机关将犯罪嫌疑人抓获归案,到检察机关 提起公诉,再到法院依法宣判……该案的 办理,让我们看到了司法机关加强知识产 权保护、守护潮玩IP的接续努力。

直播间里的"盲盒刺客"

来自北京朝阳的消费者张女士没想



到,自己竟然在直播间遇到了"盲盒刺客"。

原价69元至99元不等的泡泡玛特 LABUBU等系列盲盒,直播间只要20元, 甚至有的产品只需点满100个赞即可赠 送,还承诺必出隐藏款(指在系列盲盒产 品中,出现概率较低、相对稀有的款 式)。在某直播间的低价诱惑下,张女士忍 不住下了单,购买了盲盒玩偶。收到货后 的她,却大呼上当受骗:"简直是'一眼 假'。不仅玩偶的做工粗糙、关节松动,而 且包装盒上的防伪标识也模糊不清。"

上当受骗的不止张女士一人,很多消 费者都反映自己在某直播间买到假的泡

为何会有这么多的消费者上当受骗? 原来,这与直播间的话术脱不开关系。

"每当有顾客问卖的货是不是正品 时,我们都说是带钢印的正版散货,但其 实就是高仿的假货。"到案后,该直播间的 一位主播吐露实情,她说,虽然自己知道 这些都是假货,但不能直接告诉消费者, 只说是微瑕、散货。

记者了解到,直播间里,主播们会称 呼这些假货为"散版"等,并以"清仓特价" "瑕疵品处理"等话术进行销售,以此诓骗 消费者。调查显示,直播间里一款标价20 元的泡泡玛特盲盒,单日销售额可达数千 元。更令人震惊的是,该直播间还通过"定

> 制服务"售卖泡泡玛特 尚未公开发售的限量 款。这些玩偶虽然外观 与正版高度相似,但做 工粗糙、颜色失真,甚 至散发刺鼻气味。

"直播间以'平价 替代'为卖点,将盗版 货伪装成'正版散货' 售卖。知道消费者最想 要隐藏款,就将许多隐 藏款在直播间明盒开 卖。"该案承办人、北京 市朝阳区检察院检察 官王书伟告诉记者,截

至案发,该直播间累计售卖盗版泡泡玛特 玩偶金额达100余万元,其中涉及LABU-BU玩偶的侵权产品占比超七成。

论斤卖的"泡泡玛特"盲盒

直播间里的盗版泡泡玛特盲盒是从 哪儿来的?这还要从2023年说起。

这一年7月,廖某的直播间热闹非凡。 直播间里售卖的泡泡玛特盲盒一经上架, 便被抢购一空。

无意间进入直播间的朱某(另案处 理)很是惊讶,他没有想到,这小小的盲盒 玩偶竟有如此大的市场,吸引着如此多的 人前来抢购。"要是我能给他供货……"一 个想法在朱某脑海中产生,他决定联系廖 某试一试。

随即,朱某向廖某表达了供货意愿, 两人一拍即合,决定由朱某提供假冒的盲 盒玩偶,然后在廖某直播间售卖。商定后, 朱某开始寻找愿意合作的玩具厂。"我住 的地方周围有很多做公仔手办的玩具厂, 于是我就想从中找可以合作的工厂。"朱 某说,他在玩具生产商的聊天群中发出 "能做泡泡玛特的速联"的消息后,很快便

这个人就是宁某。宁某是某动漫公司 的实际控制人,在看到朱某的消息后,他 决定做这笔生意,并将订单交由某玩具厂

记者了解到,自2023年7月底,该玩具 厂开始生产盗版的泡泡玛特玩偶,生产记 录显示,截至案发,该玩具厂已向朱某交 付15万余件玩偶,收款达70余万元。

当玩具厂生产出假冒的泡泡玛特玩 偶后,朱某便前来收购。他收购的方式非 常简单粗暴:不论品相,只称斤两,这些玩 偶基本按10元一斤算

如此便宜的玩偶,质量自然不过关 据悉,办案时,当执法人员走进该玩具厂 时,一股浓烈的塑料气味扑鼻而来。在推 开车间的一扇门后,眼前的景象令人愕 然:仓库里堆满了假冒的泡泡玛特玩偶,

仿若一座"玩偶山"。经清点,这些玩偶足 足有8万多件。而且,玩偶的品相并不佳, 关节歪斜、漆面斑驳,有着与正品格格不 人的廉价感。

全链条打击制假售假犯罪

经过调查,这一从生产到售卖的完整 犯罪链条浮出水面。宁某、彭某、廖某、朱 某等8名犯罪嫌疑人也被抓获归案。

当案件移送到检察机关,摆在承办检 察官面前的有两大难题:一是该案涉及多 个罪名,如何审慎研判案件定性问题;二 是如何证明侵权产品与正版泡泡玛特玩 偶"实质性相似",以及判断假冒产品中是 否存在有毒有害成分。

"本案中生产的假冒泡泡玛特产品, 既侵犯了被害单位的商标权,也侵犯了被 害单位的著作权,通过直播间售卖,还构 成销售假冒注册商标的商品罪。因此,该 案在案件定性上存在一定争议。"王书伟 说,在办案中,他们多次通过检察官联席 会等,对该案的定性争议进行研判。最终 明确分别以涉嫌销售侵权复制品罪对廖 某等三人提起公诉,以涉嫌侵犯著作权罪 对宁某、彭某等二人提起公诉,对两名情 节较轻的犯罪嫌疑人作不起诉处理。

与此同时,朝阳区检察院还通过审查 涉案假冒产品鉴定意见、抽样调查等方 式,最终确认侵权产品"在整体形象、线条 与表达、主要特征上与正品玩偶基本相 同"。在对涉案假冒产品进行成分检测后 发现,涉案产品材质中并未发现有毒有害

除此之外,在审查起诉期间,检察官 还多次与被害单位进行座谈,听取被害单 位的诉讼请求与意见,积极推动涉案人员 与被害单位就损失赔偿问题进行沟通。

最终,法院采纳检察机关意见,以销售 侵权复制品罪判处廖某等三人有期徒刑二 年十个月至二年七个月不等,各并处罚金; 以侵犯著作权罪判处宁某等二人有期徒刑 四年至三年六个月不等,各并处罚金。

代表委员 检 阅

全国人大代表张强建议

结合地域特色提升检察文化品牌内涵



泰兴市检察院检察干警向张强代表(中)介绍该院检察工作。

本报讯(通讯员王栋 冯蓓佳 叶晶) "今年你们打造的品牌'品质杏检', 点出了银杏之乡,要进一步结合地域特色提升法治文化品牌内涵,助力全院文化 品牌发展。"近日,在"健强联合工作室",全国人大代表、国网江苏省电力有限公 司泰兴供电公司六级职员张强与泰兴市检察院"晶晶说法"品牌负责人交流工作

"健强联合工作室"是张强联合曾担任过三届全国人大代表的全国劳动模范 何健忠所成立。何健忠结合自身履职打造过具有影响力的工作室品牌,这带给 张强很大启发。作为全国人大代表,张强认为,不仅要关注经济发展和民生改 善,还要关注社会公平正义,推动法治文化发展。为此,张强提出了关于加强基 层法治文化品牌建设的建议,得到了泰兴市检察院主要领导的重视。

近两年,张强多次应邀到泰兴市检察院参加检察开放日、公益诉讼"回头看 等活动,了解到该院自2018年以来以短视频为特色,重点打造"晶晶说法"文化 品牌,已经形成品牌矩阵。同时,该院通过"政务新媒体服务+社会治理端口前 移+资源整合推动业务"的模式,在未成年人网络保护上精准发力,相关工作经 验被江苏省委网信办采用。

张强表示,"'晶晶说法'要立足已有的优势基础,将泰兴非遗文化、法治文化 结合短视频推出来,走出'晶晶说法'的特色,继续发挥检察文化推动业务发展的 作用,争取打造更多典型案例。"

全国人大代表葛树芹建议

切实保护弱势群体合法权益



葛树芹代表(左一)在汤阴县检察院了解该院办案情况。

本报讯(记者刘立新 通讯员孙鹏杰) "赡养费、抚养费在生效判决后未及 时移送执行,是群众急难愁盼的事。检察机关对此开展专项监督,既督促对赡养 费、抚养费的执行监督,又切实保护弱势群体的合法权益。"近日,在河南省汤阴 县检察院开展法治宣传的活动现场,全国人大代表、汤阴县宜沟镇向阳庄村党支 部书记葛树芹为检察机关点赞。

葛树芹对未成年人、老年人等弱势群体权益保障尤为关注。这类群体普遍 存在诉讼能力弱、法律意识淡薄等问题,在赡养、抚养纠纷案中,往往面临胜诉后 自身权益难以实现的困境。

葛树芹了解到,汤阴县检察院通过主动加强对涉及赡养、抚养纠纷案件的审 判和执行活动监督,督促法院审判后依法移送执行,促使55名子女履行赡养义 务、36名未成年人父母履行抚养义务。该院还与县法院联合印发《关于执行终 本案件全面公开协作机制的实施办法》,推动执行工作依法、公正、规范开展。

此外,葛树芹建议检察机关强化检察监督,深化协作配合,为老年人和未成 年人的合法权益提供更加坚实的法治保障。同时进一步加强法治宣传教育,提 高群众法律意识和法治观念,让每一个老年人都能安享晚年,让每一个未成年人 都能健康成长。

检察官从李某的银行流水、支付宝、微信交易明细入手,通过全面审核,发现李某的支付宝 账户中有多笔异常资金流动,不仅来源不明,且交易频率极高-

顺着转账记录挖出毒品犯罪链



□本报记者 戴小巍 通讯员

"被告人阿武(化名)贩卖毒品,数量较

大,应当以涉嫌贩卖毒品罪追究其刑事责 任。"今年6月,湖北省枣阳市检察院检察官 出庭指控阿武的犯罪事实。随着李某贩卖毒 品系列案的最后一人到案,一条完整的毒品 犯罪链条被彻底斩断。

引导侦查查出遗漏犯罪事实

2024年3月,李某涉嫌贩卖毒品罪一案 被移送枣阳市检察院审查起诉。起初,公安 机关移送李某向阿明(化名,另案处理)贩卖 麻果和冰毒的事实有4起。另外,办案民警 还从李某住处缴获毒品麻果12.19克,冰毒 8小袋重0.71克。作为吸毒人员的李某虽供 述了贩卖毒品的部分事实,但辩称现场被查 获的毒品仅用于自己吸食。

看似简单的毒品交易案件,检察官却感

觉并不寻常。"为什么在犯罪嫌疑人家里查获 了这么多毒品,而且都是小袋包装,难道只是 为了吸食方便?这些毒品又是从哪里来的?" 带着疑问,检察官进行了更细致的审查。

通过仔细查看李某的微信、支付宝交易 记录,检察官发现李某与阿明之间的交易远 不止4起,而且与张某等人均有频繁交易, 其中多笔收款金额为毒品单价的倍数,很可 能存在其他毒品犯罪事实。 为彻底查清案件事实,枣阳市检察院将

该案退回公安机关补充侦查,在补充侦查提 纲中详细列出15条30余项具体取证事项, 引导侦查人员进一步取证。经二次退回补充 侦查,公安机关新增补充侦查卷宗三册,重 新调取吸毒人员证言及辨认、指认笔录等证 据,形成了完整的证据链条,查明李某的贩 毒事实从最初的4起增加到42起,检察机关 依法追诉李某38起零包贩卖毒品(即直接 贩卖毒品给吸毒人员)的溃漏犯罪事实。

数据赋能查实毒贩自洗钱

"办理毒品案件,不仅要打掉毒贩,还要 斩断毒品犯罪的经济命脉。"在办案过程中,针 对该系列案中毒品交易事实繁多、涉案人员资 金往来复杂等难题,检察官从李某的银行流 水、支付宝、微信交易明细入手,通过全面审 核,发现李某的支付宝账户中有多笔异常资金 流动,不仅来源不明,且交易频率极高。

为解开李某资金流动的谜团,检察官借 助"涉毒洗钱法律监督模型",发现李某利用其 朋友的支付宝账户进行资金转移,试图掩盖毒 资的真实来源。枣阳市检察院及时对李某的自 洗钱行为进行立案监督,引导公安机关调取李 某朋友的证言,查明钱款来源性质,及时锁定 李某向刘某贩卖毒品并自洗钱的犯罪证据。

与此同时,为深挖彻查上下游犯罪,办 案团队还通过数据比对碰撞,发现李某的下 线金某、毛某涉嫌贩卖毒品的线索。经进一步 与公安机关沟通,公安机关查明二人的犯罪 事实以及与李某之间的犯罪关联,该院监督 公安机关对二人贩卖毒品的事实进行立案侦 查。公安机关通过金某、毛某的贩毒线索,顺 利挖出其他关联犯罪人员3人,将金某等5人 陆续移送至枣阳市检察院审查起诉。

以案释法打开认罪缺口

"我和阿明的转账是打牌的钱,我不认识 张某等人。"到案后,李某怀着侥幸心理,为自己 编造貌似合理的理由。面对李某的抵触情绪,检 察官没有急于求成,而是注重与其辩护律师双

向沟通,多次就案件的证据采信、法律适用、量 刑情节等与律师交换意见,通过律师参与、结合 证据开示,对李某进行详细的释法说理。

"没有口供,客观性证据充分的一样可 以定罪,如果没有认罪认罚从宽幅度,你可 能会面临十年以上的刑罚。"审查起诉阶段, 检察官向李某详细阐释认罪认罚从宽制度 当知道要面临的刑期和承担的后果时,李某 内心防线被击溃,流下悔恨的泪水,"我不知 道会这么严重,我愿意认罪认罚,主动配合 公安机关取证。"李某如实供述了自己的全 部犯罪事实,并主动交代与上线阿武等人交 易毒品的具体过程。

公安机关通过李某提供的线索,结合在 案的其他证据,有力固定了上线的犯罪事 实,最终将阿武等二人抓捕归案。2024年9 月,枣阳市检察院以涉嫌贩卖毒品罪、洗钱 罪、容留他人吸毒罪对李某等6人提起公 诉;同年12月,以涉嫌贩卖毒品罪对阿武等 二人提起公诉。今年3月,法院依法作出判 决,全部认定检察机关的起诉事实,李某等 6人被判处有期徒刑八年六个月至六个月 不等,各并处罚金。

今年6月,阿武等二人涉嫌贩卖毒品罪 一案在法院开庭审理。目前,案件仍在进一 步办理中。

以"三个善于"做实高质效办好每一个案件

善于从纷繁复杂的法律事实中准确把握实质法律关系

善于从具体法律条文中深刻领悟法治精神

善于在法理情的有机统一中实现公平正义













法治新闻传播

检察日报公益宣传